

# 昌吉法务区：以高水平法治保障新质生产力发展

□本报记者 马军 通讯员 武卫军

## 平安昌吉

2023年,昌吉州率先垂范,高标准建成了全疆首个集法律服务要素集约化、专业化、智慧化于一体的全域法务区——昌吉法务区。昌吉法务区以“和合昌吉”法务中心和奇台县法务中心为核心,以法治综合服务区、法治诉讼服务区、“法治营商+文化服务区”三大服务区建设为重点,打造“20分钟法律服务圈”服务广大群众。

其中,奇台县法务中心占地面积约1800平方米,辐射木垒县、吉木萨尔县和准东经济技术开发区;“和合昌吉”法务中心占地面积约2500平方米,辐射阜康市、呼图壁县、玛纳斯县。昌吉法务区与乌鲁木齐法务区无缝衔接,构建了“访调裁审监普”法律服务圈。

### 法律服务资源汇聚 护航企业创新发展

“企业是具有活力的科技创新主体,是新质生产力发展的重要参与者和有力推动者。”“法治是最好的营商环境。”秉持这些理念,昌吉州积极建设与新发展格局相适应的法治化营商环境,以良好的法治营商环境承载要素流动,吸引项目落地,带动创新创业,为新质生产力发展注入“法治动能”。

法治综合服务区以“和合昌吉”法务中心和奇台县综合法务大厅为核心,设立公共法律服务中心、矛盾纠纷多元化解中心、人民法院调解中心、人民信访受理中心、法院、信访、人民调解、行政调解、律师协会等应驻尽驻,搭建起“一站式”法律服务平台,为群众提供快捷高效的法律服务,全链条闭环解决矛盾纠纷和信访问题,实现法律事务“一

扇门”受理、“一条龙”服务、“一揽子”解决。

“我们将法律服务资源和公共服务资源进行整合,并不是单纯地用各种手段将法律资源聚集到一起,而是根据当地经济发展、产业特征等实际情况进行合理规划,优势叠加。”昌吉州司法局局长王春雷介绍。

近年来,昌吉州司法部门规范基层涉企行政检查,实行“联合检查”机制与“综合查一次”模式,切实当好企业的“服务员”“店小二”,压降对企业非必要的检查、督查和考核,做到无事不扰、有求必应;完善知识产权保护机制,配齐配强专业调解力量化解涉企矛盾纠纷;发挥公证职能,为专精特新“小巨人”企业维权取证提供专项解决方案,精准对接重点企业,就企业经营过程中存在的法律困惑,从联合检查、内部纠纷化解等方面开展交流指导,增强企业发展信心。

### 创新社会治理方式 多元化解矛盾纠纷

他山之石,可以攻玉。关口前移,把矛盾风险防范化解在基层,是新时代“枫桥经验”的突出特点。

3月18日,木垒县博斯坦乡马背人民调解工作室为6名乡村两级人民调解员颁发了聘书。“马背人民调解室”现有人民调解员7名,有的是老党员、老干部,也有人代表,乡贤等。成立4年多来,人民调解员坚持应调尽调,有效化解辖区的草场纠纷、邻里纠纷等各类矛盾纠纷180多起。

“马背人民调解工作室”是昌吉州拓宽基层社会治理法治化路径的一个缩影。近年来,昌吉州出台《昌吉州关于坚持和发展新时代“枫桥经验”推进矛



近日,“和合昌吉”法务中心工作人员正在调解群众矛盾纠纷。

图片由昌吉州司法局提供

盾纠纷源头治理工作的实施意见》,创新打造“1+2+3+4+N”诉源治理新模式,建强人民调解、行政调解、司法调解、律师调解“四支队伍”,被最高人民法院、司法部认可并在全国推广。

丰富强化公共法律服务中心(站、室)的功能和作用。截至目前,昌吉州在各县乡村人民调解委员会纵向全覆盖的

基础上,打造“花儿”“盖碗茶”“石榴花驿站”等特色调解室及“律师协会、人大代表、政协委员+矛盾纠纷调解室”100个,横向设立行业性专业性人民调解组织71个,创建“枫桥式”人民法庭,公安派出所所各8个,形成了横向五层到底、纵向五级到底,人民调解、行政调解、司法调解有效联动的大调解新格局。

今年,我州将不断强化司法保障新质生产力的基础效能,持续释放法治引导、激励、监督、纠偏的积极作用,充分激发劳动、知识、技术、管理、资本和数据等生产要素活力,更好体现知识、技术、人才的市场价值,以公正司法营造良法善治有利环境,维护人民群众的合法权益,保护新质生产力发展的成果。

□编辑/吴茜  
□版式/章峥  
□审核/樊莉莉

## 昌吉市公安局延北派出所 组建“e起反诈联盟” 守护好群众“钱袋子”

本报讯 记者廖冬云、通讯员马媛报道:为强化防范电信网络诈骗工作,营造良好的社会治安氛围,3月19日,昌吉市公安局延北派出所(以下简称昌吉市公安局延北派出所)组织辖区单位代表200余人,组建“e起反诈联盟”,共同守护群众“钱袋子”。

“很多报警人明明看过反诈宣传信息,为什么还是被骗,究竟问题出在哪里?”今年初,延北派出所民警在对报警人的回访中发现,虽然反诈宣传覆盖率不断提升,但宣传效果却不是最理想的状态。延北派出所深入分析反诈宣传中存在的问题,决定组建“e起反诈联盟”。

记者了解到,“e起反诈联盟”由延北派出所民警辅警及辖区企事业单位的工作人员组成,为“e起反诈联盟”充分发挥作用,延北派出所以问题为导向,每月定期对“e起反诈联盟”的宣传员进行培训,让他们与职工开展面对面宣传,从而全面提升反诈宣传效果。

当天,“e起反诈联盟”成员来到昌吉州人民医院风湿免疫科开展反诈宣传,民警和护士来到病房,就“百万医疗”、冒充亲朋好友诈骗、“京东金条”等常见的诈骗手法进行分析,提醒医务人员和患者切实提高警惕,谨防被骗。

昌吉州人民医院反诈宣传员赵磊表示,医院是信息密集型单位,很可能被诈骗分子“重点关注”。在今后的工作中,他和其他医务人员将在病房、走廊张贴宣传海报,在给患者开药、缴费等环节提醒患者注意防范电信网络诈骗。

## 依法严惩“按键伤人” 让网暴黑手知畏而退

### 央广时评·看见正义

#### 【编者按】

遏制高价彩礼、严惩网络暴力、人民法院案例库正式上线……今年全国两会期间,最高法工作报告中许多关系到人民群众切身利益和合法权益的举措受到广泛关注。对此,央广网策划推出《央广时评·看见正义》系列评论,与您一起读懂法治中国建设“成绩单”。

今年最高人民法院工作报告显示,网络诽谤适用公诉程序的案件数量同比增长10.3%,有罪判决人数同比增长102.4%。数字变化的背后,是人民法院亮剑网暴顽疾,有效破解群众维权困局的不懈努力。

加大惩治力度,突出惩治重点。针对当前网暴治理难点,人民法院充分发挥审判职能,加大惩治力度,突出惩治重点。一方面,依法严惩网络暴力犯罪的恶意发起者、组织者、恶意推波助澜者以及屡教不改者,狠打网络暴力“七寸”;另一方面,综合利用民事、行政手段,通过移送行政处罚和支持受害者的维权,有效凝聚网络暴力治理“合力”。

“法不责众”困局得以扭转,网暴者肆无忌惮将成过去。实践表明,当前性质恶劣、后果严重、引发社会广泛关注的极端个案已明显减少,网络秩序已有所好转,网络空间已渐趋清朗,网暴治理取得显著成效。

出台具体意见,破除治理“堵点”。实现有效治理不仅要聚焦“重点”,更需破除“堵点”。网络用户匿名,网络信息海量,网暴受害者往往无法确认网暴者的真实身份,这一直是网暴治理的最大堵点。同时,最常见的网络侮辱、网络诽谤公诉标准不够细化,公权

力机关介入依据不足、“使不上劲”,也是堵点之一。

2023年9月,“两高一部”出台《依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见》,专门明确了网络侮辱、诽谤适用公诉程序的具体情形,可谓破解网暴救济难的“及时雨”。今年最高人民法院工作报告中网络诽谤公诉率、有罪率的显著提升,直接反映出这一司法政策的积极效能。

青红皂白,区分明白。治理网络暴力要严,但也要警惕动辄以“网络暴力”之名不当干预舆论监督和表达自由。对此,人民法院在加大惩治力度、强调“打

得狠”的同时,注重明确政策界限,力求“打得准”,以避免不当干预广大网民的合法权利。根据《依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见》,对于利用网络检举、揭发他人违法犯罪的,应当综合主客观情况,依法审慎妥当处理。坚守法治底线是实现互联网治理良性循环、长远健康发展的担当之举。

“过不了互联网这一关,就过不了长期执政这一关。”网暴治理事关百姓人格权益,事关党的执政根基,需要人民法院持续能动履职、深化治理,也需要全社会共同努力、久久为功。

(央广网特约评论员 沐青)

## 昌吉州自然资源局准东经济技术开发区分局国有土地使用权挂牌出让公告 准自然资源告字[2024]02-2号

经新疆准东经济技术开发区管理委员会批准,昌吉州自然资源局准东经济技术开发区分局土地资源科决定以挂牌出让方式出让1(幅)地块的国有土地使用权。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让方式地块的基本情况和规划指标要求:

宗地编号	土地位置	土地面积(公顷)	土地用途	规划指标要求				出让年限(年)	挂牌起始价(万元)	竞买保证金(万元)	备注
				容积率	建筑密度	绿地率	建筑高度(米)				
2024-02-01	准东西黑山产业园	38.7447	工业用地	大于或等于0	/	/	/	30	2673.3843	1337	

二、中华人民共和国境内的法人、自然人和其他组织均可申请参加,申请人应当单独申请。

三、本次国有土地使用权挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料和具体要求,见挂牌出让文件。申请人可于2024年3月27日至2024年

4月15日到准东经济技术开发区五彩湾新城鑫诚佳苑3号2楼203号获取挂牌出让文件。

五、申请人可于2024年3月27日至2024年4月15日到昌吉州自然资源局准东经济技术开发区分局向我局提交书面申请。交纳竞买保证金的截止时间为2024年4月15日19时00分。经审核,申请人按规定

交纳竞买保证金,具备申请条件的,我局将在2024年4月15日20时00分前确认其竞买资格。

六、本次国有土地使用权挂牌活动在昌吉州自然资源局准东经济技术开发区分局进行。各地块挂牌时间分别为:

2024-02-01号地块:2024年4月16日10时00分至2024年4月25日20时00分。

七、联系方式与银行账户:

联系地址:准东经济技术开发区五彩湾新城鑫诚佳苑3号2楼203

联系人:贾典儒、武晶

联系电话:0994-6959590

开户单位:新疆准东经济技术开发区管理委员会  
开户银行:工行准东开发区支行开户  
账号:3004025529100019939

昌吉州自然资源局准东经济技术开发区分局

2024年3月27日

昌吉州融媒体中心  
三立文化传媒有限公司

分类信息

刊登热线:0994-2343036 0994-2342069  
刊登地址:昌吉市南公园西路传媒大厦A座一楼登报处(西南角)

### 证件遗失声明

●昌吉职业技术学院杨孜轩 2021040036  
号学生证遗失,特此声明。

●昌吉职业技术学院杜皖秋 2022072776  
号学生证遗失,特此声明。

●昌吉职业技术学院樊苗苗 2023076264  
号学生证遗失,特此声明。

●昌吉职业技术学院马伟民 2022120428  
号学生证遗失,特此声明。

●昌吉职业技术学院蒋博涵 2023210528  
号学生证遗失,特此声明。

●昌吉职业技术学院麦丽克萨依浦·巴克尔  
2022020767号学生证遗失,特此声明。

●玛纳斯县平原林场二分场附一村382号  
赵松利 65232419720326093X43号残疾证  
遗失,特此声明。

●产权人:赵俊喜(身份证号:652327195908060014)、金秀萍(身份证号:652327195805210024)遗失位于吉木萨尔县北庭路东侧林场棚户区改造职工住宅楼1-202室2021-0002065号房屋产权证,特此声明。

●产权人:赵俊喜(身份证号:652327195908060014)、金秀萍(身份证号:652327195805210024)遗失位于吉木萨尔县北庭路东侧林场棚户区改造职工住宅楼1-402室2021-0002066号房屋产权证,特此声明。

●产权人:赵俊喜(身份证号:652327195908060014)、金秀萍(身份证号:652327195805210024)遗失位于吉木萨尔县北庭路东侧林场棚户区改造职工住宅楼1-302室2021-0002078号房屋产权证,特此声明。

●产权人:赵俊喜(身份证号:652327195908060014)、金秀萍(身份证号:652327195805210024)遗失位于吉木萨尔县

北庭路东侧林场棚户区改造职工住宅楼1-1102室2021-0002071号房屋产权证,特此声明。

●产权人:赵俊喜(身份证号:652327195908060014)、金秀萍(身份证号:652327195805210024)遗失位于吉木萨尔县北庭路东侧林场棚户区改造职工住宅楼1-202室2021-0002067号房屋产权证,特此声明。

●昌吉市余新胜水暖洁具店银行开户许可证

遗失,核准号:J8850004077901,开户行:新疆昌吉农村商业银行中山南路支行,账号:806210012010107222631,特此声明。

●昌吉市翰图信息技术有限公司银行开户许可证

遗失,核准号:J8850002344702,开户行:新疆昌吉农村商业银行有限公司建国西路支行,账号:806020012010108884496,特此声明。

●新疆麟沃农资有限公司银行开户许可证

遗失,核准号:J8850002344702,开户行:新疆麟沃农资有限公司银行开户许可证,账号:650121197712121725,更名名为马雯静,特此声明。

●新疆昌吉市建设路214号1幢2单元102室赵庭珠(身份证号:652301196403010012)增加曾用名赵廷柱,特此声明。

●新疆呼图壁县园户村1组19号附1号马小兰(身份证号:650121197712121725)更名为马雯静,特此声明。

●新疆昌吉市红星西路1-6号州设计院2幢1单元402号梁永来(身份证号:652301196404154018)增加曾用名梁震来,特此声明。

●海鹏举遗失刘鹏开具的01152919号收据,金额:17400元,特此声明。

### 其他遗失声明

●巴特力·哈依拉提遗